



ОБОЗРЕВАТЕЛЬ OBSERVER

НАУЧНО-АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

Издается с 1992 г.

Содержание номера

Что предстоит России: либеральная или консервативная модернизация? 5

Я. Пляйс

Статья посвящена императивности российской модернизации, препятствиям и противникам ее проведения, ее субъектам.

Фашизм и германский империализм 20

В. Штоль

Отметив, что нацизм составляет суть общеевропейского консенсуса и опору Запада в стремлении ликвидировать Россию как оплота коммунистической идеологии, автор рассматривает причины появления фашизма в странах Европы, его истоки и суть фашистской доктрины, внутренние и внешние предпосылки распространения фашизма в Германии, развитие идеологии нацизма Гитлером и создание фашистского государства, поддержка финансово-промышленными кланами идей и действий германских нацистов.

Тенденции информационной войны против России 37

Г. Авцинова

Анализируя понятие «информационно-психологическая война», имеющееся в научной литературе, автор дает ему свою трактовку, выявляет особенности этого типа войн, исследует тенденции развития данного феномена в современных условиях, определяет основные направления государственной информационной политики России в области минимизации негативного информационного воздействия противника на личность и общество, эффективного противодействия информационным атакам.

Цивилизационный фактор международно-правового регулирования международных отношений

50

Э. Садыкова

В современный период динамичных изменений в мире теория цивилизаций имеет не только научное, но и прикладное значение.

Важной основой для усиления роли международно-правового регулирования проблем, связанных с цивилизационным разнообразием мирового сообщества являются общепризнанные принципы международного права. Проблема гармонизации международной и национальных правовых систем – важный аспект повышения роли международного права в развитии межцивилизационного взаимодействия.

Формирование в России национальной идеи

59

О. Церпицкая

В статье рассматриваются возможности религии в целом, а также место и роль Русской Православной Церкви в формировании национальной идеи современной России.

Россия и концепции Северной Европы

66

Н. Маркушина

В статье анализируется роль Российской Федерации в сотрудничестве и взаимодействии с северными государствами Европы на фоне трансформации геополитических идей, понятий и концепций, которая произошла на Европейском Севере.

«Жасминовая революция» в Тунисе

74

А. Кашина

«Жасминовая революция», произошедшая в Тунисе в декабре 2010 г. – январе 2011 г., несмотря на свою внезапность, имела конкретные предпосылки социально-политического характера. Среди них безработица молодежи, неравномерность регионального развития, ущемление политических свобод и коррупция.

Македония – еще одна болевая точка Балкан

83

М. Цветановска

Приобретение независимости Македонией в 1991 г. заставило вспомнить старые счёты ее соседей, которые активизировали свою политику по оспариванию македонского национального бытия и государственности.

Греция была против названия Македония и по сей день пытается присвоить себе эксклюзивное право на историческое македонское наследие, Болгария продолжает оспаривать македонскую этническую и языковую самобытность, а Сербия – церковную независимость.

В отличие от международной обстановки столетней давности в канун Балканских войн, ныне к бывшим традиционным претендентам на македонские земли присоединилась Албания, которая стала играть самую активную роль в этом направлении.

Используя албанский фактор внутри страны, Албания и Греция способствуют агрессивному продвижению идеи «Великая Албания» за счет македонского государства.

Стратегия развития банковского сектора

90

Г.Ситников

В статье поддерживается идея полезности дискуссии о «Стратегии развития банковского сектора до 2015 г.». Комментируя Стратегию-2015, автор одновременно высказывает ряд замечаний и вносит предложения по совершенствованию сформировавшейся в России системы регулирования банковской деятельности.

Геополитика инвестиционных процессов

96

И.Кузнецов

Объектом исследования данной статьи является растущая взаимосвязь политики и экономики, а также и геополитика инвестиционных процессов. Рассматривается инвестиционный процесс и его роль в международной политике.

Трагедия «Балтийского треугольника»

103

В.Кожевин

Статья посвящена одной из наиболее трагических страниц в истории Русской революции 1917 г. Используя новые документы, автор раскрывает мотивы и характер поведения нижних чинов по отношению к офицерскому корпусу в столице России и двух крупнейших балтийских военно-морских базах – Кронштадте и Гельсингфорсе в момент Февральского революционного взрыва.

Законодательные аспекты борьбы с дезертирством в Австро-Венгрии

117

В.Миронов

Случай массового дезертирства из австро-венгерской армии обусловили издание в 1915 г. австрийским правительством под давлением армейского командования специального закона, устанавливавшего имущественно-правовую ответственность для изменников и их родственников. Реализация указанных законов натолкнулась на ряд трудностей, зачастую обусловленных скудным характером имевшейся у военных органов информации по тому или иному уголовному делу, заведенному по обвинению в дезертирстве.

Рецензия

Разрешим споры миром!

124

Е.Мартыненко

В рецензии проанализирована коллективная монография «Мирное разрешение международных споров: современные проблемы», выполненная на кафедре международного права Российского университета дружбы народов.